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REDOX

2001-Junio Problema 1B.- Un método de obtencién de cloro gaseoso se basa en la oxidacién del dcido

clorhidrico con &cido nitrico, produciéndose simulténeamente diéxido de nitrégeno y agua.
a) Escriba la reaccién ajustada por el método del ion-electrén. Sol. 2HNO3+2HCI - 2NO; + 2H,0 + Cl,

b) Determine el volumen de cloro obtenido, a 25 °C y 1 atm, cuando se hacen reaccionar 500 mL de una
disolucidn 2 M de HCI con dcido nitrico en exceso, si el rendimiento de la reaccién es de un 80%. Sol.
9.8L

2002-Modelo Cuestién 3.- Considere la reaccidn redox: Cr,O; 2 + Fe? H* - Cr® + Fe* + H,O

a) : Qué especie es el oxidante y a qué se reduce? ; Pierde o gana electrones? Sol. El oxidante es
Cr;0; > en la que el Cr tiene estado de oxidacién +6 y se reduce a Cr* en la que el Cr tiene
estado de oxidacién +3, por lo que gana 3 electrones.

b) ¢ Que especie es el reductor y a qué se oxida? ; Pierde o gana electrones? Sol. El reductor es Fe*
en la que el Fe tiene estado de oxidacién +2 y se oxida a Fe* en la que el Fe tiene estado de
oxidacién +3, por lo que pierde 1 electrén.

c) Ajuste por el método del ién-electrdn la reaccién molecular entre FeSO,4 y KoCr,O; en presencia de
dcido sulfirico, para dar Fey(SO.)s y Cry(SOu)s , entre otras sustancias. Sol. K2Cr207 + 7H,SO.+ 6FeSO,
— Cl‘z(SO4)3 + 7H2° + 3F62(SO4)3 +Kzs°4

2003-Septiembre Problema 1B.- El bromuro de potasio reacciona con el dcido sulfirico concentrado
para dar sulfato de potasio, bromo libre, didéxido de azufre y agua. Conteste a las siguientes preguntas:

a) Formule y ajuste las semirreacciones iénicas redox y la reaccién neta molecular. Sol. 2KBr + 2H,SO,
— Brz + 302 + 2H20 + KzSO4

b) ¢ Cudntos cm® de bromo se producirén al hacer reaccionar 20 g de bromuro de potasio con écido
sulfdrico en exceso? Sol. 4.8 cm®

Datos.- Masas atémicas: Br = 80, K= 39; Densidad Br, = 2,8 g ecm™.

2004-Septiembre Cuestion 5.- Teniendo en cuenta la siguiente reaccién global, en medio dcido y sin
ojus’rar: K2Cr207 +HIl = Kl + Cr|5 + |2 + HQO

a) Indique los estados de oxidacién de todos los dtomos en cada una de las moléculas de la reaccion.

b) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccidn, asi como la reaccién global. Sel.
K2Cr207 +14HI - 2Cl‘|3 + 7H2° + 3'2 + 2Kl
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2005-Junio Cuestién 4.- Dada la reaccidon de oxidacidn-reduccidon: SOz 2 + MnOs - — SO, % + Mn?

a) Indique los estados de oxidacién de todos los elementos en cada uno de los iones de la reaccién.
b) Nombre todos los iones.

c) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién en medio cido.

d) Escriba la reaccién idnica global ajustada. Sol. 5803 % + 2MnO, - + 6H* . 2Mn? + 3H,0 + 5S04 *

2006-Septiembre Problema 2A.- Se sabe que el ién permanganato oxida el hierro (Il) a hierro (Ill), en
presencia de dcido sulfurico, reduciéndose él a Mn (II).

a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién y la ecuacién idnica global. Sol. MnO4 -
+ S5Fe? + 8H' - Mn? + 4H,0 + 5Fe*

b) : Qué volumen de permanganato de potasio 0,02 M se requiere para oxidar 40 mL de disolucién 0,1 M
de sulfato de hierro (II) en disolucién de acido sulfdrico? Sol. 40 mL

2008-Junio Problema 2A.- Las disoluciones acuosas de permanganato de potasio en medio écido
(dcido sulfdrico), oxidan al perdéxido de hidrégeno (agua oxigenada) formandose oxigeno, sulfato de
manganeso (ll), sulfato de potasio y agua.

a) Formule y ajuste las semirreacciones idnicas de oxidacién y reduccion y la reaccién molecular. Sol.
2KMnO, + 5H;0; +3H;S0, - 2MnSO, + K;SO, + 8H,0 + 50,

b) Calcule los gramos de oxigeno que se liberan al afiadir un exceso de permanganato a 200 mL de
perdxido de hidrégeno 0,01 M. Sol. 0.064 g

c) ¢ Qué volumen ocuparia el O, obtenido en el apartado anterior, medido a 21 °C y 720 mm Hg? Sol.
SimL

Datos. R = 0,082 atm -L ‘K" -mol”; masa atémica: O = 16; 1 atm = 760 mm Hg

2010-Junio-Fase Especifica Problema 2B.- Al mezclar sulfuro de hidrégeno con dcido nitrico se forma
azufre, diéxido de nitrégeno y agua.

a) Formule las semirreacciones de oxidacién y reduccion.

b) Formule la reaccién molecular global indicando las especies oxidante y reductora. Sol. H,S + 2HNO3
— S + 2N02 + 2H20

c) ¢ Cudntos gramos de azufre se obtendrdn a partir de 24 cm® de dcido nitrico comercial de 65 % en
masa y densidad 1,39 g -cm™? Sol.5.5¢g

d) Calcule el volumen de diéxido de nitrégeno que se obtiene, medido a 700 mm de Hg y 25 °C Seol. 9 L

Datos: R = 0,082 atm L -mol” -K'; masas moleculares: H=1N=14, O =16;S = 32
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